Положення про районний етап Всеукраїнського конкурсу 
« Учитель року»
Спираючись на нормативно-правові документи про організацію та проведення Всеукраїнського конкурсу «Вчитель року» , з метою виявлення і підтримки творчих вчителів, для пропаганди та поширення передового педагогічного досвіду, районний етап проводиться за наступними вимогами:
1. Склад журі затверджується начальником відділу освіти райдержадміністрації за поданням методичного кабінету. До журі входять вчителі з фаху, які мають вищу кваліфікаційну категорію, звання «вчитель-методист» , керівник районного методичного об’єднання.
2. Районний етап конкурсу проводиться у три тури:
І – заочний (фахова оцінка досвіду);

ІІ – фахове випробування;

ІІІ – презентація досвіду роботи.
3. На першому (заочному етапі) відбувається фахова оцінка досвіду
членами журі за наступними критеріями:
· актуальність обраної теми (5 балів);
· знання методики викладання (5 балів);
· використання нових освітніх технологій (5 балів);
· індивідуальність (5 балів);
· результативність роботи (10 балів);
· дотримання правил та вимог оформлення (10 балів).
Якщо досвід представлений учасником оцінюється менш ніж у 20 балів, то він автоматично вибуває з конкурсу.
Оцінка досвіду оголошується учаснику за три дні до другого туру, а також оприлюднюються для загального ознайомлення керівникам закладів освіти району.

4.  Другий і третій тур проводиться в один день. Другий тур передбачає 

фахове випробування, яке включає питання з методики викладання, психології та педагогіки. Завдання з методики викладання розробляються вчителями-предметниками під керівництвом голови РМО, завдання з психології – практичними психологами, завдання з педагогіки – методистами РМК. Комплектацію завдань та їх перевірку здійснює завідуючий РМК. Максимальна кількість балів за фахове випробування – 30 балів.
5. Третій тур включає презентацію досвіду конкурсанта. Конкурсанта

представляє директор (заступник директора) школи, додаючи стислу характеристику методичної діяльності (до 3 хвилин). Учасник супроводжує свій виступ комп’ютерною презентацією. Третій тур є публічним, право бути присутніми на ньому мають усі конкурсанти та представники адміністрації шкіл. Після третього туру учасникам оголошуються результати усіх трьох турів.
6.  Для апеляції результатів конкурсу дається 3 дні, після чого оголошуються

переможці у кожній з номінацій.
