Звіт директора школи на загальних зборах

Звіт директора Іванківської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1

Ройта О.О.

про свою діяльність на посаді протягом 2013/2014 навчального року.

с.м.т. Іванків 19.06.2014
  Шановні присутні! Закінчився навчальний рік і тому ми зібралися сьогодні, щоб зробити певні підсумки роботи колективу школи, оцінити діяльність директора на посаді протягом 2013-2014навчального року.

  На цих загальних зборах ми керуємося Положенням про порядок звітування директора Іванківської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 перед трудовим колективом, представниками громадського самоврядування школи, щодо своєї діяльності на посаді протягом навчального року.

  Як директор школи, у своїй діяльності протягом звітного періоду, я керувався Статутом школи, Правилами внутрішнього трудового розпорядку, посадовими обов’язками директора школи, законодавством України, іншими нормативними актами, що регламентують роботу керівника загальноосвітнього навчального закладу.

1. Загальна інформація про школу.

  Іванківська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 є комунальною власністю Іванківської РДА. Управління та фінансування здійснюється відділом освіти Іванківської РДА, якому делеговані відповідні повноваження. Будівля школи прийнята в експлуатацію 1973 року, земельна ділянка, яка належить школі має площу 2,8 га. До речі, на землю є державний земельний акт, що унеможливлює відбір землі на користь будь-кого. У 2013-2014 навчальному році працювало 56 педагогічних працівника та 30 працівників з числа обслуговуючого персоналу. Навчання завершило 611 учні у 27 класах, середня наповнюваність класів становить 23 учні. 
2. Кадрове забезпечення.

  У 2013/2014 навчальному році штатними працівниками Іванківська школа була забезпечена на 100%. Розстановка педагогів здійснюється відповідно до фахової освіти педпрацівників. При підборі нових кадрів (навіть обслуговуючого персоналу) враховується фахова підготовка, особисті та колективні якості, працездатність, інші характеристики. Час диктує все нові і нові вимоги до вчителя, тому доречним зараз є вміння працювати з комп’ютером, оргтехнікою. 96 % педагогів школи постійно чи періодично користуються інформаційними технологіями під час підготовки чи проведенню уроку. Перспектива в освіті така, що вже зараз вчитель, який не володіє навичками роботи на комп’ютері та не використовує їх у своїй діяльності, не буде відповідає освітнім вимогам, та не може ефективно забезпечувати навчально-виховний процес з учнями. Для вчителів в методичному кабінеті школи обладнано місце повністю технічно забезпечене з під’єднанням до мережі Інтернет.
  По якісному складу педагогічних працівників наша школа є лідером у районі. Більша частина педколективу, а це 29 учителів має вищу кваліфікаційну категорію та звання, що говорить про значний досвід колективу. 

3. Методична робота.

  У школі діє певна система методичної роботи. ЇЇ сітка створена на діагностичній основі.   Педколектив працює над проблемою «Створення психолого-педагогічних умов для підвищення навчальних досягнень і формування активності і загальної культури учнів ».  
  До реалізації завдань методичної роботи активно залучаються вчителі, які мають педагогічні звання та вищу кваліфікаційну категорію. Вони є керівниками шкільних, районних методичних об’єднань, творчих груп. За їх активної участі проходять предметні дні, методичні засідання, тощо. В організації науково-методичної роботи з педагогічними кадрами школи результативно використовуються можливості шкільного методичного кабінету (кабінет заступника з НВР), де сконцентровані нормативні документи про освіту,  програми з базових дисциплін, матеріали з досвіду роботи кожного учителя, матеріали діяльності шкільних методичних об’єднань та творчих груп, буклети учителів, науково-методична та психолого-педагогічна література, зразки оформлення шкільної документації, матеріалів на різноманітні конкурси, технічні засоби (комп’ютер, копіювальна техніка), тощо.

  Учителі школи йдуть в ногу з життям. Широко впроваджуються у практику інноваційні технології, суть яких полягає в тому, що навчання відбувається шляхом взаємодії всіх, хто навчається. З кожним роком нові інформаційні технології на уроках впроваджує все більше і більше педагогів школи. Використовуються у навчально-виховному процесі також проектно-рефлексивні, модульні технології, технології продуктивного навчання.

  У 2013/2014 навчальному році атестувалося 14 учителів. За результати атестації 4  учителям встановлено кваліфікаційну категорію «спеціаліст вищої категорії», 6 - підтверджено кв. кат. «спеціаліст вищої категорії», 2 – встановлено звання   «Старший учитель», 2  – підтверджено звання « Учитель-методист», 2 – присвоєно  кваліфікаційну категорію  «спеціаліст першої категорії», 1 -   присвоєно  кваліфікаційну категорію  «спеціаліст другої категорії».
  Педагоги школи активно залучаються до роботи у районних семінарах, засіданнях творчих та ініціативних груп, науково-практичних конференціях тощо. Так, на базі школи у навчальному році було організовано та проведено  районні семінари:
- Заняття школи резерву керівних кадрів (Пилипенко Т.М.)

- Семінар для вчителів української мови та літератури (Боровик Т.В., Грищенко Л.С.)

- Школа фахового росту для вчителів біології (Тарасенко О.П.)

- Школа педагогічної майстерності для вчителів фізичної культури, обласний семінар вчителів фізичної культури (Ніколаєнко М.П,)

- Школа педагогічної майстерності для вчителів української мови та літератури ( Процик Л.Г.)
- Семінар-практикум для вчителів правознавства (Кузьміна Л.В.)

- Майстер-клас для вчителів початкових класів (Лещенко В.В., Ставинога Н.В.)
- Майстер-клас творчої пари вчителів початкових класів (Правдива Л.П., Онопрієнко Л.В.)
- Школа удосконалення педагогічної майстерності для  вчителів української мови та літератури  (Іванченко Л.В.)

Педагоги школи протягом року брали участь у фахових конкурсах:

Богуш Т.М. - переможець районного конкурсу «Вчитель року»ку -2014» в номінації «Географія» ;

Верес С.В. у номінації «Трудове навчання» - переможець районного конкурсу «Вчитель року»;

Журахівська Т.М. – лауреат районного конкурсу в номінації  «Початкове навчання»

  Аналіз якісного складу та освітнього рівня педагогічних працівників школи дозволяють зробити висновок про можливість проведення навчально-виховного процесу на високому рівні.

4. Навчальна діяльність учнів.

  Протягом 2013/2014 навчального року робота педагогічного колективу була спрямована на особистісно-зорієнтоване навчання і виховання школярів. Велика увага у школі приділяється охопленню дітей навчанням. Станом на 1 вересня 2013 року до першого класу були залучені всі діти, яким виповнилось 6 років, а це 68 учні. 5  учні за станом здоров’я (згідно рекомендації лікарів) здобували цього навчального року освіту за індивідуальною формою навчання, один учень за інклюзійною програмою,  3 учні  11 класу були охоплені екстернатною формою навчання. Усі вони склали заліки, державну підсумкову атестацію та отримали документи про освіту. 

  У школі існує певна система роботи щодо профільного навчання. У 8-9 класах проводиться допрофільна підготовка. З цією метою бела налагоджена робота курсів за вибором та факультативів та поглиблене вивчення української мови і літератури. 
Враховуючи потреби учнів, бажання батьків та можливості школи у 10-11 класах сформовані два профіля:

· історичний 

· філологічний 
 наступному навчальному році крім історичного та філологічного плануємо ввести універсальний профіль.

 На цьогорічний конкурс МАН було подано 6 робіт, двоє з яких визнано кращими у районі. Це робота з секцій медицини та фізики. Обласним лауреатом став Васільєв Олександр - секція медицина, керівник: Тарасенко Оксана Петрівна. 

  Досить хороші показники участі наших школярів у районних олімпіадах. 35 учнів з Іванківської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 школи  зайняли 52 призових місця  в районному конкурсі. П’ятеро з  них захищали честь району на обласних змаганнях і здобули призові місця: це Мельниченко Юля , Марченко Альона  - трудове навчання (керівник Волочай С.В.), Борзаківська Карина – російська мова (керівник Василенко О.М.), Боброва Тетяна, Ляхевич Костянтин –  біологія (керівник Тарасенко О.П.)
  За підсумками навчального року учні школи показали хороший рівень досягнень.  З 473 учнів 3-11 класів високий рівень показали 38 учнів (8%), достатній – 160 учень (34%), середній рівень – 155 учнів (33 %), початковий рівень – 118 учні (25%). Всі випускників 11-х класів успішно завершили навчальний рік і проходять ЗНО. Борзаківська Карина, Марченко Альона, Горбаченко Мар’яна отримали золоті та Мазуркевич Надія - срібну медалі.
5. Виховна та позакласна робота.

Головними напрямками виховної роботи школи є: художньо – естетичне; правове та превентивне; трудове; формування здорового способу життя; громадське та військово – патріотичне; екологічне виховання.

     У виховній роботі використовується різні форми робити з учнівським колективом. 

      Учні школи  брали  активну  участь заходах, святах: учні молодших класів активно брали участь у шкільних виховних заходах, проводили «Веселі старти», свято «Щедра осінь», «Мій рідний край», «Мій домашній улюбленець»; також всі вчителі, класоводи і вихователі ГПД проводили відкриті виховні години, активно брали участь у тижні початкових класів.

      Середні та старші класи були активними  в шкільних виховних заходах. Традиційними стали свята: «Таланти твої, рідна школо!», «Свято квітів», «Міс Україночка», «Міс школи», «Містер Школи», «Інтелектуальні ігри», «Найкращий читач школи – конкурс», конкурс дитячих малюнків «Охорона праці очима дітей». Брали участь у районних конкурсах: «Я – Київщина гордість і надія!» у номінації «Фотохудожник». Брали участь у акціях «Подаруй дитині іграшку», в благодійних акціях «Серце до серця» та інші.

     Значна увага у виховній роботі школи є звернення на правове виховання; працює рада профілактики правопорушень; проводили зустрічі зустрічі кримінальної міліції, організовуємо рейди по боротьби з курцями. Постійно ведеться облік відвідування учнів з групи ризику та проводяться рейди-перевірки: «Урок», «Спізнення», тематичні батьківські збори.

    Активними були учні під час  проведення таких предметних днів: української мови і літератури, правознавства та історії, географії, біології, основ здоров’я, зарубіжної літератури, трудового навчання.

   У школі працює учнівське самоврядування працюють комісії: дисципліни і порядку, навчальна, трудова і санітарна, комісія цікавих справ, «За здоровий спосіб життя», інформаційна.

     Членами учнівського комітету організовано і проведено: «Новорічні свята», Свято вчителя, «Твоя  величність – жінка», акція «Подаруй дитині іграшку». Проводяться рейди – перевірки зовнішнього вигляду, стану меблів, санітарного стану класних кімнат. 

     Значну позакласну роботу з дітьми проводять керівники гуртків, хочеться відмітити гуртки: «Загальна фізична підготовка» (керівник Ніколаєнко М.П.), «Ательє для Барбі» (керівник Верес С. А.), «Живе  слово» (керівник Кліндух С.В.), «Драматичний» (керівник Василенко О.М.), «Юний журналіст» (керівник Андрієнко Л.А.)
    Підсумовуючи виховну роботу в школі потрібно відзначити, що всі вихованці школи протягом навчального року були задіяні в навчально – виховному процесу. Значним доказом участі класів у виховних заходах є нагороди учнів.
6. Правовиховна робота.

Правове виховання в Іванківсткій ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 здійснюється на основі Конституції України, Закону України «Про освіту», Програми правової освіти населення України, Сімейного кодексу України, Конвенції про права дитини, Декларації прав дитини, Загальної декларації прав дитини.

Створений наказ  «Про закріплення наставників над важковиховуваними учнями».

Аналіз стану проведення профілактичної роботи розглядається на педраді.

Створена база даних учнів, які стоять на обліку.

У школі є план роботи з попередження правопорушень. 

Проводиться щоденний облік відвідування учнів, які стоять на внутрішньо шкільному обліку.

Учні залучені до позаурочної діяльності.

При учнівському самоврядуванні створені комісії «Дисципліни і порядку», «Навчальна». Члени учкому проводять рейди «Урок», «Спізнення». Результати оголошуються на лінійках.

У школі проводяться місячники правових знань:  акція «Долоньки добра», усний журнал «Я маю право», виховна година «Які права мені дійсно потрібні в школі», брейн-рінг «Державні символи України».

  Практичним психологом школи регулярно і ефективно проводяться корекційно-розвивальні заняття з учнями групи ризику та учнями, що потрапили у складні життєві умови. Та все ж за звітній період траплялись випадки протиправної поведінки учнів, зокрема вживання старшокласниками спиртних напоїв у вечірній час, тютюнопаління під час перерв, агресивна поведінка, пропуски занять без поважних причин. Проте, за рахунок постійної профілактичної роботи соціального педагога та адміністрації школи, у співпраці з органами внутрішніх справ, на обліку в кримінальній міліції у справах неповнолітніх Іванківського РВ УМВС учні школи відсутні.

7. Соціальний захист.

  Соціальна підтримка дітей пільгових категорій, що навчаються у школі, проводиться згідно з діючим законодавством. На початок навчального року були підготовлені списки учнів пільгових категорій. Кількість дітей у них становить:

• сиріт і позбавлених батьківського піклування – 13;

• інвалідів – 17;

• чорнобильців – 588;

• неблагополучних - 6;

• з неповних сімей – 155;

• багатодітних – 33;
  Ці діти постійно перебувають у центрі уваги адміністрації школи. 

Для них була організована участь у таких заходах: безкоштовне відвідування вистав у РБК, подарунки до нового навчального року за кошти райдержадміністрації, за кошти районного бюджету діти мали змогу оздоровитися у дитячих оздоровчих таборах державного значення; діти-сироти та позбавлені батьківського піклування отримали матеріальну допомогу у вигляді одягу.  З опікунами дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування підтримується постійний зв'язок класних керівників, практичного психолога, соціального педагога, адміністрації школи.

8. Профорієнтаційна робота.

 Професійне становлення особистості починається ще зі шкільної парти, де підліток серйозно замислюється над майбутньою своєю діяльністю, визначаючи цим коло своїх інтересів, об'єм знань, необхідних для досягнення мети. Поряд з навчанням, спостерігаючи за тими чи іншими видами трудової діяльності, підліток обов'язково приходить до необхідності власного самовизначення, тобто до визначення своєї корисності для суспільства. Тому навчання в школі повинне підготовлювати підростаюче покоління до зрілого і правильного вибору своєї майбутньої професії.
Професійна орієнтація в сучасній школі визначається як науково-практична система підготовки особистості до свідомого професійного самовизначення.
Залучення школярів до професійного самовизначення є важливим завданням у роботі психологічної служби.
Виникнення професійного самовизначення охоплює весь період навчання дитини в школі, який складається з таких етапів:

І етап – первинний вибір професій, для якого характерний диференційовані уяви про світ професій. Цей етап характерний для учнів молодшого шкільного віку, коли у дітей ще не виникає питань про зміст професії, умови роботи. (Заняття з елементами тренінгу «Усі професії хороші – обирай до смаку», 1-2 кл., бесіда «Професії моїх батьків»3-4 кл., малюнки «Ким я хочу бути» 1-4 кл.)

ІІ етап – в учнів виникають і формуються професійні наміри і первинне орієнтування в різних сферах праці. (Використання різних профорієнтаційний методик, анкет, тестів затверджених МОН України для учнів 7-11 кл.; учні 9, 11 класів взяли участь у районному заході «Ярмарок професій», що відбувся в районному центрі зайнятості)

ІІІ етап – професійне навчання, освоєння учнями обраної професії здійснюється після одержання шкільної освіти.
Отже, професійне самовизначення учнів розглядається як процес, що охоплює весь період професійної діяльності особистості: від виникнення професійних намірів до виходу з трудової діяльності.
9. Збереження і зміцнення здоров’я учнів та працівників.

  Медичне обслуговування учнів та працівників школи організовано відповідно до нормативно-правової бази. Для якісного медичного забезпечення учнів та вчителів у закладі обладнаний медичний пункт, де працює шкільна медична сестра, яка організовує систематичне та планове медичне обслуговування учнів, забезпечує профілактику дитячих захворювань. Щорічно на базі центральної районної лікарні діти проходять медичне обстеження.  Відповідно до результатів медичного огляду дітей, на підставі довідок лікувальної установи у школі формуються спеціальні медичні групи, а також уточнені списки учнів підготовчої, основної групи та групи звільнених від занять фізичною культурою на навчальний рік. Відповідно цих списків видається наказ по школі. Медичне обслуговування працівників школи організовано на базі ЦРЛ. Вони щорічно проходять поглиблений медичний огляд у серпні. Працівники їдальні проходять медичні огляди два рази на рік. Проходження медичного огляду фіксується в санітарних книжках установленого зразка, які реєструються і зберігаються у медсестри школи.

  Важливим аспектом збереження здоров’я учнів є створення умов для раціонального харчування дітей протягом перебування у школі. Організація харчування учнів закладу регламентується законами України «Про освіту» (ст. 25), «Про загальну середню освіту» (ст..22), «Про охорону дитинства» (ст. 5), Постановою Кабінету Міністрів України від 22.11.2004 № 1591 «Про затвердження норм харчування у навчальних та оздоровчих закладах», іншими нормативними документами. Згідно з вищезазначеними документами, всі учні, які мають посвідчення постраждалого від аварії на ЧАЕС, забезпечуються безоплатним одноразовим харчуванням. Учні 1-4 класів, які не мають посвідчення харчуються за рахунок місцевого бюджету.  Гаряче харчування  учнів  класів відбувається згідно графіку на 3-5 перервах у їдальні школи. Як додаток до денного раціону дітей у школі працює виїзний буфет нашого хлібзаводу.
  Цікавими оздоровчими заходами у школі є проведення шкільної спартакіади, бесіди з лікарями ЦРЛ, показ відеофільмів про шкоду куріння, наркотиків, алкоголю, виступи районних лікарів на позакласних заходах. У планах виховної роботи кожного класного керівника є розділ «заходи по збереженню життя і здоров’я дітей» де запланована певна робота оздоровчого характеру з класом.

11. Стан охорони праці та безпеки життєдіяльності.

  Робота з охорони праці , безпеки життєдіяльності, виробничої санітарії, профілактики травматизму дітей у побуті та під час навчально-виховного процесу визначається у діяльності педколективу як одна із пріоритетних і проводиться відповідно до Законів України «Про охорону праці», «Про дорожній рух», «Про пожежну безпеку», Державних санітарних правил і норм улаштування, утримання загальноосвітніх навчальних закладів та організацій навчально-виховного процесу, та інших численних нормативних актів, які регламентують роботу школи з цих питань. Стан цієї роботи знаходиться під постійним контролем адміністрації школи. Наказом по школі призначається відповідальний за організацію роботи з охорони праці та безпеки життєдіяльності у закладі, створено службу з охорони праці, сплановані заходи.

  На початку навчального року, напередодні канікул та святкових днів проводяться інструктажі з безпеки життєдіяльності серед учнів, відпрацьована програма вступного інструктажу. Регулярно відбуваються цільові інструктажі з учнями перед екскурсіями, походами, спортивними змаганнями. У школі в наявності необхідні журнали з реєстрації всіх видів інструктажів з питань охорони праці. Кожна класна кімната, кабінет, майстерня, спортзал має необхідний перелік документації з питань безпеки життєдіяльності. Також у приміщеннях школи розміщено кілька стендів по безпечній поведінці. Питання охорони праці та попередження травматизму неодноразово обговорювалися на нарадах при директорові.
  Вивчаючи стан травматизму серед учнів, можна відмітити, що в навчальному закладі здійснюється належна робота щодо попередження нещасних випадків, створення безпечних умов навчання. Разом з тим залишаються високими показники травматизму дітей на уроках фізкультури, при пустощах на перервах. В школі розроблено низку заходів щодо попередження травматизму учнів, проведена відповідна робота з учителями. Причини виникнення травм з’ясовуються, аналізуються, відповідно до цього складаються акти та проводяться профілактичні заходи.

12. Фінансово-господарська діяльність.

  Будівля школи прийнята в експлуатацію 34 років назад. Але не зважаючи на великий вік та зношеність, адміністрація школи разом з колективом постійно працює над удосконаленням матеріально-технічної бази, підтриманню її у робочому стані. Фінансування потреб школи проводиться (повинно проводитись) централізованою бухгалтерією відділу освіти Іванківської  РДА. Вчасно здійснювалися бухгалтерією проплати за спожиті школою енергоносії. Завдяки злагодженості відповідальних за економію працівників, школа не виходить за ліміти спожитих енергоносіїв. Система опалення знаходиться у задовільному стані. Не в кращому стані електромережа. Зроблено ремонт освітлення на другому поверсі школи, частково встановлені нові плафони на четвертому поверсі, планується ремонт освітлення на першому поверсі.
 Хочу подякувати всім батькам, які в цей складний час відгукнулись на наше прохання і допомогли школі коштами для підготовки до нового навчального року.
Головою батьківського комітету школи Яковенко Антоніною Володимирівною в цьому році було відкрито картковий рахунок  для полегшення збору коштів (тепер голова батьківського комітету класу просто перераховує кошти на рахунок школи і передає класному керівнику чек) і їх прозоре використання.
  Адміністрацією школи приділяється достатньо уваги естетичному вигляду навчального закладу. Коридори, вестибюль школи поступово поповнюються новими  стендами, активно проводиться робота по озелененню коридорів. Подвір’я школи завжди прибране, доглянуте. На квітниках щороку висаджуються квіти, які протягом літа доглядаються, своєчасно підрізуються дерева, кущі. Фарбується огорожа, біляться бордюри. Обслуговуючим персоналом проводиться скошування трави на газонах, винесення та періодичне вивезення сміття з території школи, про що не можна не згадати незамінного заступника директора з господарської частина – Засімович Зіну Іванівну, яка завжди на посту.  
13. Управлінська діяльність.

  Управління школою здійснюється згідно річного плану роботи школи, плану внутрішкільного контролю та календарних планів вчителів-предметників і планів виховної роботи класних керівників. Така система планування, що відпрацьована у школі і заснована на взаємодії всіх ланок, підрозділів та учасників навчально-виховного процесу, забезпечує координацію їх діяльності, єдність вимог, контролю та взаємоконтролю в процесі роботи, сприяє досягненню ефективності та вдосконаленню навчально-виховного процесу й забезпечує планомірний розвиток школи. 

  У навчальному закладі в наявності усі нормативно-правові документи, що регламентують діяльність загальноосвітнього навчального закладу. З підключенням школи до мережі Інтернет стало можливим користуватися матеріалами сайтів Міністерства освіти і науки України, головного управління освіти, сайтами обласних інститутів післядипломної освіти, інших закладів освіти, що дає можливість оперативно й мобільно користуватися достовірною інформацією вчителям і адміністрації школи, вчасно знайомитися з новими документами та, навіть, їх проектами.  

  Контроль - це важлива, складна та об’єктивно необхідна функція управління. У школі ефективність здійснення контролю зумовлює якість реальних і подальше прогнозування бажаних показників розвитку закладу освіти, його навчально-виховного процесу та діяльності всього шкільного колективу. Контроль дозволяє тримати в полі зору управління найважливіші питання школи, своєчасно реагувати на відхилення від норми та на негативні явища, знаходити невикористані резерви, підтримувати оптимально трудову атмосферу в колективі. У школі адміністрацією використовується багато різних форм контролю за станом навчально-виховного процесу і , в першу чергу, таких традиційних як вивчення викладання стану предметів та виконання навчальних планів та програм, перевірка класних журналів, щоденників поведінки, тощо. Під час здійснення внутрішкільного контролю за рівнем викладання навчальних предметів заступником директора школи Тетяною Михайлівною використовуються діагностичні картки аналізу та вивчення стану викладання предметів з використанням комп’ютера. Аналіз результатів внутрішкільного контролю знаходить відображення у рішеннях педагогічної ради школи, відповідних наказах по навчальному закладу. Крім контролю за рівнем знань та навчальних досягнень учнів проводяться систематичні дослідження стану відвідування занять та стану навчальної дисципліни. За результатами моніторингу адміністрація школи приймає певні управлінські рішення щодо конкретних учителів та учнів.

  Враховуючи сучасні вимоги, стиль керівництва Іванківською школою №1 більш близький до демократичного, так як більшість рішень приймаються на основі врахування думки колективу й інтересів справи, створюється такий мікроклімат, коли успіхи кожного сприймаються позитивно, ініціатива й самостійність підтримується, повноваження делегуються. Директор школи у роботі з працівниками дотримується партнерського стилю керівництва. Проблеми обговорюються й виробляються різні варіанти рішення, з них обирається найбільш оптимальний, затверджується і в подальшому здійснюється. Основними формами спілкування є наради, індивідуальні бесіди, інформування. Контроль здійснюється не заради пошуку винних, а заради позитивного кінцевого результату. 

Хочу нагадати всім присутнім, що активно і регулярно наповнюється новими матеріалами наш шкільний сайт. Тож тим, хто не має часу забігти до школи, допомогу і інформацію про останні події в школі надасть шкільний сайт.
